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福建省武平县城郊中学2014-2015九年级上物理第7周校本练习：内能与热机1（无答案）

  九  年级    物理 学科    命题人   林冠华      第7 周（国庆假期）
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座号       成绩       

	
	一、选择题


1．古诗文是我国的文化瑰宝，下列说法中[image: image2.png]b 22 2R (ZXXK.COM)




不正确的是（　　）

	A．“露从今夜白，月是故乡明”中的“露”是由于水蒸气液化形成的

	B．“欲渡黄河冰塞川”中的冰是由于河水遇冷凝固形成的

	C．“东篱把酒黄昏后，有暗香盈袖”中的香是扩散现象[来源:Zxxk.Com]

	D．“无边落木萧萧下”中的落木是由于受到风力而下落

	2．小吴在泡温泉时听了工作人员对温泉来源的介绍后，设想使用地热资源解决冬天的供暖问题，于是设计了如图的方案。关于此方案涉及的科学知识的叙述中，错误的是（ [image: image3.png]b 22 2R (ZXXK.COM)




  ）
A．水增加的内能主要是地热中的能量转移而来的

	[image: image1.png]b 22 2R (ZXXK.COM)




B．管道采用的是导热性能好的材料

	C．管壁所处的深度越大，受到水的压强越小

	D．管道中的水可循环使用，有利于节约水资源


3．下列说法中正确的是    (    )

	A．物体吸热时，温度不一定升高

	B．擦黑板时粉尘飞舞，这是分子在运动

	C．汽油机的做功冲程是将机械能转化为内能

	D．高山上水在90℃就沸腾了，表明气压越大沸点越低


4．（2分）如图是甲、乙两个相同质量的物体吸热后温度升高的情况，图中横坐标是物体温度的变化，纵坐标是物体吸收的热量．关于甲乙两种物质的比热容的大小下列判断正确的是（　　）
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	A．c甲＞c乙
	B．c甲＜c乙
	C．c甲=c乙
	D．无法判断


[image: image24.png]5．如图所示，通过做功改变物体内能的是

6． “可燃冰”作为新型能源，有巨大的开发潜力．同等条件下，“可燃冰”完全燃烧放出的热量达到煤气的数十倍，这表示“可燃冰”的（　　）

	A．热量很大
	B．温度很高
	C．热值很大
	D．比[image: image5.png]b 22 2R (ZXXK.COM)




热容很大


7．下列现象中，通过做功改变物体内能的是（　　）

	A．将烧红的铁块投放到冷水中，水温升高　

	B．古人钻木取火过程中，木头的温度升高

	C．夏天，柏油路被阳光晒热　

	D．用电热壶烧水，水温升高


8．下列说法正确的是（　　）

	A．物体内能增大，一定从外界吸收热量　

	B．燃料的热值越大，燃烧时放出的热量越多

	C．压缩冲程中，热机将机械能转化为内能　

	D．冬天冰冻的衣服干了，是蒸发形成的


9．关于物体的内能，下列说法正确的是（　　）

	A．正在凝固的水温度为0℃，它没有内能

	B．冬天搓手取暖，是通过做功的方法增加手的内能

	C．汽油机在做功冲程中，将机械能转化为内能

	D．燃料燃烧过程中，热值大的燃料放出的热量一定多

	


10．下列关于温度、热量和内能的说法中正确的是（   ）

	A．一个物体放出热量时，温度就会下降

	B．物体的温度越低，所含的热量越少

	C．一个物体内能增加时，温度不一定升高

	D．物体内能增加，一定从外界吸收热量


11．下列关于内能的说法中错误的[image: image6.png]b 22 2R (ZXXK.COM)




是（　　）

	A．物体运动的速度越大，具有的内能就越大

	B．物体的温度降低，具有内能减小

	C．物体吸收热量，内能一定增大

	D．物体的内能增大，温度不一定升高


12． 汽车油箱的汽油用掉一半后，关于油箱内汽油的说法正确的是（　　）

	A．它的质量变为原来的一半
	B．它的密度变为原来的一半　

	C．它的热值变为原来的一半
	D．它的比热容变为原来的一半


13．现代火箭用液态氢作燃料，是因为液态氢具有

	A．较大的热值
	B．较高的凝固点
	C．较低的沸点
	D．较大的比热容


14．“玉兔号”月球车在月球上工作时，可用来驱动它的是

	A．汽油机
	B．柴油机
	C．电动机
	D．水轮机


15．在体积变化不大的情况下，下列说法正确的是（　　）

	A．物体吸收热量，温度一定升高
	B．物体温度升高，内能增加

	C．物体温度升高，一定吸收热量
	D．物体温度不变，就没有吸热和放热


16．下列现象所反映的科学原理正确的是

	A．踢出去的足球继续飞行，说明足球受到惯性力的作用

	B．从冰箱冷冻室取食物时手常被食物粘住，说明水遇冷会凝固

	C．从树上掉下的苹果越落越快，说明动能会转化为势能

	D．长时间行驶的汽车轮胎发热，说明通过热传递能改变轮胎的内能


17．下列说法正确的是（   ）[来源:学科网]
	A．把零下10℃的冰块放在0℃的冰箱保鲜室中，一段时间后，冰块的内能会增加

	B．在汽油机的压缩冲程中，内能转化为机械能

	C．用锯条[image: image7.png]b 22 2R (ZXXK.COM)




锯木板，锯条的温度升高，是由于锯条从木板吸收了热量

	D．我们不敢大口地喝热气腾腾的汤，是因为汤含有的热量较多


18．初春培育水稻秧苗时，为了不使秧苗受冻，下列做法中正确的是（  ）  

	A．早晨多灌水，傍晚多排水
	B．早晨多排水，傍晚多灌水

	C．早晨和傍晚都要多灌水
	D．早晨和傍晚都不要灌水

	
	二、填空题


19．如图所示相同的实验装置，燃料1与燃料2质量相同，水与油的质量相同，则比较不同燃料的热值，应选择______两图进行实验（选填“AB”、“BC”、“AC”）；比较不同物质的比热容，应选择______两图进行实验（选填“AB”、“BC”、“AC”）．
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20．如图所示为生活中常用的热水瓶，其外壁采用镀银的双层玻璃，并将中间抽成真空，这是为了减少          ．注入一定量的热水后，立即盖上软木塞，软木塞会跳起来．这一过程中瓶内气体的
       能转化为软木塞的机械能．汽油机的        冲程也发生同样的能量转化．
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21．图甲是“压缩气体做功”实验：取一个配有活塞的厚玻璃筒，筒内放一小团浸有少量乙醚的棉花，快速压下活塞。此实验可观察到浸有乙醚的棉花着火燃烧，这是由于活塞对气体做功，气体的内能     （选填“增加”或“减少”）的缘故。图乙是“压缩乙醚液化”实验：将少量乙醚吸进注射器，取下针头，用橡皮帽把注射器的小孔堵住，用手握住注射器的下端，乙醚会发生     （填物态变化名称）现象。然后向内推动活塞，看到乙醚发生液化现象，但乙醚没有燃烧。即使快[image: image10.png]b 22 2R (ZXXK.COM)




速推动活塞，乙醚也不会燃烧，是因为                            。
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22．液化石油气是把可燃气体在一定温度下，通过   的方[image: image12.png]b 22 2R (ZXXK.COM)




法使其液化，这个过程中石油气要   （选填“吸热”或“放热”）。用它做饭时是将   能转化成   能。

23．炎热的夏天，沙湖岸边的沙子热的烫脚，而湖水却很凉；从白天到夜晚，沙子比湖水的温度降低的   （选填“快”或“慢”）。这是因为   的吸热能力较强（选填“沙子”或“水”）。

24．烈日炎炎的夏季，中午海滩上的沙子热得烫脚，海水却非常凉爽，这是因为水的比热容　  　（选填“大于”、“等于”或“小于”）沙子的比热容．质量为2kg的水温度[image: image13.png]b 22 2R (ZXXK.COM)




升高10℃时，吸收的热量是　      　J．[（c水=4.2×103J/（kg•℃）]．

25． 周末，小贺看了中央台《舌尖上的中国》，向妈妈展示刚学到的厨艺，小贺烹饪时[image: image14.png]b 22 2R (ZXXK.COM)




，鸡肉由生到熟，主要是通过　  　方式改变鸡肉的内能，在烹饪过程中很快闻到香味，这种现象叫做　    　．

26．“庆丰包子铺”因“主席套餐”意外走红。蒸包子的过程，蕴含了物理道理：高温的炉不断通过   的方式，使蒸笼内包子内能增加（如图所示为某层蒸笼）。同时，由于多层的蒸笼，最上面的温度最低，水蒸气到达最上而蒸笼后易发生   现象，再放出大量的热，故最上层的包子通常先熟。
[image: image15.png]



27．如图所示，是A、B两种燃料完全燃烧释放的热量Q与其质量m的关系图，从图中可看出A燃料的热值　         　B燃料的热值（选填：“大于“、”小于”或“等于”）．在标准大气压下，若一定质量的B燃料完全燃烧释放的热量为4.9×106J，其中有60%的热量被质量为10kg、初始温度为38℃的水吸收，c水=4.2×103 J/（kg•℃），则水的温度将升高　        　℃．
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28．小刚双手对搓后感觉手上发热，这是通过         的方式改变手的内能．这与汽油机工作中     冲程的能量转化相同．

29．中考结束，春梅跨进家门就闻见香喷喷的鸡汤味，看见女儿回家，妈妈急忙端上精心准备的鸡汤．往饭桌上放时，由于汤钵太烫，妈妈放下动作稍快，洒了些在桌上，勤快的春梅迅速将桌面清理干净，拿上筷子和妈妈一起享用了这顿丰盛的午餐．“闻见鸡汤的香味”是　 　现象；“汤钵烫手”是汤钵和手之间发生了　 　，使手的内能增加，温度升高；春梅使用的筷子是　 　杠杆．

30．一柴油机的转速是3000r/min，它 1秒钟对外做功       次，它完成吸气冲程时，吸入气缸里的物质是       ．

	
	三、实验题


31．如图所示，隔着石棉网同时加热两规格相同的试管，试管中分别装有质量相同、初温均为20℃的煤油和水。若加热时间相同，则煤油和水吸收的热量         （填“相同”或“不同”）；若煤油和水的温度都升高到40℃，则       需加热较长的时间。（c水＞c煤油）
[image: image17.jpg]



32．小华同学利用图甲所示装置对100g冰加热，他每隔相同时间记录一次温度计的示数，并观察物质的状态．图乙是他根据记录的数据绘制的温度﹣时间图象，根据图象可知：
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（1）冰属于          （选填“晶体”或“非晶体”）；
（2）在BC阶段物质处于         状态（选填“固体”、“液体”或“固液共[image: image19.png]b 22 2R (ZXXK.COM)




存”）；
（3）设相同时间内物质吸收的热量相同，则BC阶段物质共吸收了          J的热量（c冰=2.1×103J/kg•℃，c水=4.2×103J/kg•℃）；
（4）图丙是另一位同学在完成同一实验时绘制的温度-时间图象，老师认为他的C段数据有问题，老师做出这样的判断的依据是　                           　．

	
	四、计算题


33．小明为了测量天然气炉具烧水的效率，他用天然气炉将5kg的20℃水加热至100℃时，用时24m[image: image20.png]b 22 2R (ZXXK.COM)




in，消耗了0.14m3的天然气．（天然气的热值为4.0×107J/m3，设天然气能完全燃烧）求：
（1）水吸收的热量；[c水=4[image: image21.png]b 22 2R (ZXXK.COM)




.2×103J/（kg•℃）]
（2）天然气完全燃烧放出的热量；
（3）天然气炉具烧水的效率．

34．（6分）太阳能电池作为一种新能源产品，逐渐得到广泛应用。太阳能电池板在几小时内可得到的太阳辐射能约为1.26×107 J。
（1）若某一牵引力为3×103N的电动汽车做匀速直线运动时，通过一段路程所做的功也等于1.26×107 J，求这段路程。
（2）如果这些能量全部被一定质量的水吸收（不考虑热损失），能使水的温度从20℃升高到80℃，求这些水的质量。[c水＝4.2×103 J/(kg·℃)]

[来源:学*科*网]
35．某家庭需要将50 kg、10℃的水加热到50℃做为生活用水，他们利用煤气灶烧热水时，需要燃烧0.8 kg的煤气。己知煤气的热值q=4.2×107J/kg，水的比热容为（C=4.2×103J/ (kg．℃)。求：
(1)把50 kg、10℃的水加热到50℃需吸收的热量；
(2)0.8 kg的煤气完全燃烧时放出的热量；
(3)煤气灶烧水的效率。

	
	五、综合题


36．阅读下面短文，回答问题
雾霾天气——空气中含较多的细颗粒物。PM2.5表示大气中粒径小于或等于2.5μm的细颗粒物的含量，这个值越高，就代表空气污染越严重。
细颗粒物的形成，人为的因素是各种燃料的不完全燃烧，其来源包括发电、冶金、纺织印染等各种工业过程中排放的烟尘以及各类交通工具排放的尾气。细颗粒物粒径小，含大量的有毒、有害物质，且在大气中可以长时间、大范围的漫游、悬浮，吸人人体会对呼吸系统、心肺甚至大脑造成伤害。
世界卫生组织规定：每立方米PM2.5小于10μg（1μg=10-6g）为安全值。
(1)PM2.5在大气中漫游   （填“是”或“不是”）分子无规则运动。
(2)某地市区监测到雾霾天气PM2.5为107μg/m3，即相当于100m3空气中细颗粒物的质量为___g，市区笼罩在浮尘中，给出行的市民带来不便。
(3)请你结合生活体验，提出两条改善雾霾天气的措施。
①                                                                       
②                                                                        

37．某团队在海拔3000多米高山上野营时，使用铁锅烧水，他们发现把体积为2L的水从[image: image22.png]b 22 2R (ZXXK.COM)




10℃加热到85℃时，共消耗了5kg的干木柴，已知水的比热容为4.2×103J/（kg·℃），干木柴的热值为1.2×107J/kg）。求：
（1）干木柴完全燃烧放出的热量。
（2）水吸收的热量。
（3）铁锅烧水的的效率。
（4）他们也发现在高山上用铁锅煮马铃薯时，尽管锅里的水哗哗地沸腾了很长时间，马铃薯还是煮不软，为什么？

38．煤、石油、天然气的过量开采使人类面临能源危机。某县在冬季利用地热能为用户取暖。县内有一口自喷状态地热井，出水温度为90℃，出水流量为150m3/h。
（1）求每小时流出的地热水温[image: image23.png]b 22 2R (ZXXK.COM)




度降低到50℃，所放出的热量。
（2）这些热量如果用天燃气蒸汽锅炉供热，且天燃气蒸汽锅炉的热效率为90%，则利用上述地热能供暖一小时可以节约多少天燃气？
（ρ水＝1.0×103kg/m3，c水＝4.2×103J/（kg·℃），天燃气的热值为q=4×107J/m3）
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